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Á ■ Falussovetség jünius 19-ik'i köz­
gyűlésén elhangzott értékes vitában 
egyes felszólalói? részéröl hivatkozás' 
történt arra a sajnálatos jelenségre, 
hogy a mezőgazdasági népesség kö­
réiért mind jobban élhanipódzik dz 
idegenkedés a földtől és a mezőgazda­
sággal kapcsolatos foglalkozásoktól és 
lelkileg is szakadék támadt n. munka­
adó és a munkásréteg között.

Ennek a jelenségnek az enyhítése 
és. gyógyítása érdekében a felszólaló 
urak több' gondolatot vetettek fel, 
amelyek, szerintem is megszívlelendők 
és figyelembe veendők.

. De ha. erről.van szó, okvetlen szem 
előtt kell tartanunk, hogy a földmives 
foglalkozástól való eltávolodásnak, a 
faluról a városba való vándorlásnak 
és ezzel kapcsolatban a foglalkozás­
változtatásoknak van . egy mindennél 
fontosabb oka, amit főként szem előtt 
kell tartánunk, ha ezen a bajon segí­
teni akarunk és keressük a gyógyítás­
nak a módjait.

Ez' az ok pedig az agrár munkások 
'és az .ipari és más munkáskategóriák 
keresete között ma fennálló nagy 
aránytalanság. Ma az ipari munkás 
még a legegyszerűbb munkateljesít­
mény után is, kétszer-háromszor töb­
bet keres, mint az agrármunkás. Jól 
tudóm, hogy az ipari munka szak- 
munka; külön képesítéshez van kötve 
esi így jobban díjazandó. Viszont a 
-mezőgazdasági munka időszaki mun­
ka, a természet rendje szerint kiha­
gyásokkal jár és így már a munka 
menete ' is olyan természetű, . hogy 
folytonos . foglalkozást és keresetet 
nem biztosit a munkás számára, ter­
meszei esen kivéve az éves cselédeket, 
akiknél azonban a kereset szintén‘jó­
val alattamarad az ipari munkás be­
vételének.

Tehát nemcsak a kevesebb bér, de a 
munkafolytonosság hiánya is sújtja a 
mezőgazdasági munkást és sokkal 
hátrányosabb helyzetet idéz elő az 
ipari kategóriákkal szemben. Ugyanez 
az aránytalanság mutatkozik az u. n.

• kubikos foglalkozással szemben is, 
ahol szintén kétszer-háromszor több a 
kereset. De az épitkezések-nél, válla­
latoknál,' közlekedésnél, stb.. alkalma­
zott egyszerű napszámos keresete is 
jelentékenyen több. mint a mezőgaz­
daságnál dolgozó munkás vagy gaz­
dasági cseléd keresete.
- A munkabérben és keresetben mu­
tatkozó aránytalanságot fokozza az 
ipari munkások számára juttatott tár­
sadalombiztosítás. amely számtalan 
anyagi előnyt . és hasznot jélént az

illető biztosított és családja számára 
és amely viszont az agrárkategóriák­
nál csak a kezdet-kezdetén van és 
hiányzik a két legfontosabb intéz­
mény, a-betegségbiztosítás és a gyer­
meknevelési segély.

A társadalombiztosítás intézménye 
még érezhetőbbé ég súlyosabbá te­
szi a két'munkásréteg-közötti kirívó 
diszparit.ást és ne csodálkozzunk azon, 
ha énnek a tarthatatlan helyzetnek és 
aránytalanságnak az a természetes 
következménye, hogy az emberek a 
jobb kereset, a jobb megélhetés és a 
jobban fizető munkahelyek /.felé tó­
dultak és fognak tódulni.

Ez a foglalkozásváltoztatás jelen­
sége főként a legutóbbi években öltött 
aggasztóbb mérvet, amidőn az ipar 
különösen nagy felvevőképessége, a 
megindult nagy közmunkák és a visz- 
szaesátóít országrészek rendezésével 
járó munkálatok nagytömegű . mun­
káslétszámot szívtak fel és vontak el 
oz eddigi foglalkozási helyeiktől.

A mezőgazdasági népességünk fokor 
zatos csökkenését már évtizedek óta 
észlelhetjük. A trianoni Magyaror­
szág népessége. . lÖ30-tól 1930-ig 7 
millió 999.202-ről 8,688.319-re emel­
kedett, ami 8.7 százalék emelkedésnek 
felel meg. Ezzel szemben űz agrár- 
népesség emelkedése ebben az évti­
zedben csak 1 százalék. Míg Magyar- 
ország agrárlakossága 1900-ban az 
összlakosságnak 60.8 százaléka volt, 
ez a szám 1910-ig 55-9 százalékra, 
1920-ig 55.7 százalékra és 1930-ig 
51.8 százalékra csökkent.

Az 1941. évi népszámlálás bizo­
nyára meglepetéssel fog  szolgálni ezen 
a téren és a lefelé való tendenciát 
szemléltetően fogja mutatni.". ' '

Ezzel szemben az ipari munkások- 
száma folyton emelkedik. Erre is az 
1941. népszámlálás fog hiteles ada­
tokat szolgáltatni, de ugyanezt a> je­
lenséget megállapíthatjuk a rendelke­
zésünkre álló társadalombiztosítási 
adatokból is, amelyek szerint az OTI- 
nál a tagbejelentések száma 1934-ben 
2,555.808 volt, 19-36-ban 2,695.963 és . 
1938-ban 2,896.149 és 1939-ben 2
millió 948.945. Az évi átlagos taglét­
szám ezekben az években 682.000-ről 
914.366-ra emelkedett. Eszerint tehát 
ezen hat esztendő alatt az OTI tagok 
száma 232.000-rel emelkedett és még 
nagyobb az emelkedés, ha nemcsak 
az OTI-t, hanem az egyéb 'biztosító 
intézeteket és Bánya Társadalómbiz- 
tositó Pénztárt is számításba vesz- 
•szük, mert ezekkel együtt a biztosí­
tott ipari munkások számánál az

emelkedés 298.006-t tesz ki.
Az ipari kategóriák ezen.emelke­

désének nagyobb részét a mezőgazda­
sági munkásréteg szolgáltatja, tehát 
ebből is nyilvánvaló az a. feltevés, 
hogy a mezőgazdasági munkásosztály­
nál a vnunkáslétszám folytonos apa­
dása észlelhető, amely már most is 
érzékenyen érinti >a magyar mező­
gazdaság üzemét.

Igen nehéz -fela'dat e jelenséggel 
••szemben az orvoslás módjait megje­
lölni. A főcél az, hogy az agrár mun­
kásréteget minden módon visszatart-, 
suk eddigi foglalkozása mellett" és 
visszatérítsük a földhöz, amelyből ed­
dig élt és ahol éddig dolgozott. Ezt a 
eélt lég elsősorban annak a diszpari- 
tásnak az enyhítésével érhetjük el, 
amelyről fentebb, szólottám. A föld- 
yuvélésügyi minisztérium által'áz el­
múlt évben a mezőgazdasági ’nmnkd-. 
bér meg állapítás kérdésében tett intéz? 
kedések és az uj munkabértörvény 
már jelentős lépés ebben az irányban, 
mert - . ''

ma már mindem munkás meg­
kapja a becsületesen végzett 
munkájáért a tisztességes mun­
kabért, amely a megélhetését 

biztosítja.
De itt nem 'állhatunk:meg. Elsősorban 

fokoznunk kell a mezőgazdaság 
jövedelmezőségét, mert mennél 
több a gazdaságok bevétele, 
annál több jut ebből a műn-

íiásnafe.
Ki kell építenünk /továbbá az 'agrár 
mun hús ka,t e gór iák s;lámára'is • a tár-- . 
sadalombiHositás minden intézmé­
nyét és pedig oly módon, hogy

további terhek nélkül az agrár- 
munkás is részesüljön mind­
azokban az előnyökben, amiket 
a  fejlett ipari íársadalombízto-. 
sitás juttat az bpari munkás és 

családja számára.
Egy további lépés a muhkásszervez&r; 
tek felállítása az agrárkategóriák 
számára is, akár ■tnunlfásérdekképvi- 
seletek, akár munkáskamarák formá­
jában, mert e szervezetek utján még 
tudjuk neheziteni & folytonos foglal- 
kozásA-'áltoztatásokat, meg tudjuk aka­
dályozni egyik kategóriából a má­
sikba való átlépést,, ha az. a közér­
dekbe ütközik és ily módon biztosí­
tani tudjuk a mezőgazdaság számára 
is azt a minimális münkásíétszamot. 
amely szükséges a mezőgazdaság 
üzemének zavartalan fenntartásához. 
De e fontos gazdasági és nemzeti ér­
dek mellett a munkásszervezetek ut­
ján, ahol minden munkást nyilvántar­
tanak, a munkások magatartása fö ­
lött is gyakorolhatjuk a felügyeletet 
és ellenőrzést és ezzel nagy lépést te­
szünk a munkamcrrál és munkafegye­
lem visszaállítása, felé is', amely té- • 
ren ma szintén komoly panaszok 
mutatkoznak. ■

A z  ország nyugati fe léb en  
enyhitetteK az elsötitési rendieleten

által bemondott időpontok sze- 
' rint kell végrehajtani.

A közvilágítás álhalában az eddig 
kiadott rendelkezések szerint marad 
üzemben,

• A  honvédelmi miniszter 1941. 
julius 15-én kelt rendelete alapján 
a Balassagyarmat— Gödöllő— Üllő-
Fülöpszállá s  —  Kiskörös —  Bácsalmás 
és Zombor városok, illetve községek 
által meghatározott vonaltól nyugatra: 
fekvő országrészen (á  felsorolt váro­
sokat, illetve községeket beleértve) az 
elsötétítés végrehajtásánál az alábbi 
könnyítéseket engedélyezte:

A lakóházak és egyéb épületek el­
sötétítését a kiadott i'endelltezések 
szerint további intézkedésig minden­
nap 23 órai (este 11 óra) kezdettel 
kell végrehajtani.

Az előbbiekben meghatározott vo­
naltól nyugatra eső területrészeken a 
járómüvek egész éjjel az előirt fény- 
csökkentő berendezések nélkül közle­
kedhetnek.

Az említett vonaltól keletre eső 
területeken az elsötétítést: to­
vábbra is az .eddig érvényben 
levő rendelkezések és a rádió

A fenti rendelettel kapcsolatban a 
honvédelmi miniszter a rendeletben 
meghatározott tériiíet 
■következőkre figyelmezteti:

Amennyiben 23 óra előtt légvé­
delmi riadó következnék be, az ösz- 
szes lakóházak és épületek kifelé 
sugárzó fényeit a fényforrással ren­
delkező személyek azonnal teljesen 
elsötétíteni (a  világítást megszün­
tetni) kötelesek. Ugyancsak kötele­
sek a  jármüvek vezetői'a  légvédel­
mi riadó alkalmával lámpáikat 
azonnal eloltani, illetve abban a 
pillanatban, amikor a légvédelmi 
riadóról tudomást szereztek, az út­
nak, hajtási iránynak megfelelő ol­
dalán azonnal megállni. *■
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Jl n a g y t já b o ru  e s e m é n y e i  
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Az enrópai sajtó elismeréssel ir a magyar hősiességről
kö^pl kétéves ,F világmérkőzés, 

fegy-afcien. szakaszában sem fordult 
elő öljem mértékben, mint most, 
Jhogy a harctéri és-' politikai esemé­
nyek szinte párhuzamosan haladnak 
és fokozódnak. A világ érdeklődését 
ezonbasn legelscteorbjan változatlanul 
a keleti hádszkntér eseményei kötik 
He. A  harcok a bialystoki és a 
minszki kettős fciekeritéses csata 
utáni, német résziről hatalmas arányú 
előkészület jegyében folytak. A  né­
met jelentés pedig ismét szűkszavú 
és tartózkodó volt, amit az ellensé­
ges -hírverés arra igyekezett magya­
rázni, hogy a mimet támadó lendület 
a Satalin-vonal előttwmegtorpant.

Erre az óhajra azonban rácáfolt a 
julius 12-i tóimét részletjelentés, 
hogy x V ' ?

a  Sztálin* vonalat- valamennyi 
döntő hellén , áttörték.

ÍÜgyairekkor nyih iáin valóvá lett, hogy 
a  német csapatok K iev előtt állanak, 
a magyar gyoracitapatok pedig meg­
törték a szovjet altyenáUását a Z.bruc 
folyótnál. Újabb tért nyertek a 
Szentpétervár (Léningrád) felé elő­
tt y ómul ó német esajpatok is a szov­
je t  kísérőd állások leküzdésével. 
Stéles arcvonalon nyomult előre a 
német haderő a Dijyeszter és a Duna 
felső folyásánál is* hogy kihasználja 
a  Sztalin-vonal áttörése folytán 
nyert előnyöket. Ezen a terepen 
akart ugyanis sietve összevont kö­
telékekkel ellentállni. A  németek 
azonban meghiúsították, hogy a bol- 
eevikiek a •. Sztáfón-vonal áttörése 
után uj védelmi vonalat építhesse­
nek ki. Köziben Vitebszknél elfoglal­
ták a Sztalin-vonasC. fő  erődjét is, a a 
•német haderő tekintélyes részei már 
jóval túljárnak a Sztalin-vonal erő­
dítmény övezetén. JA páncélos harcid 
kocsik igyekeznek elvájgni a vissza- 
özönlő szovjetcsapafok útját. Várat­
lan támadásokkal zavarják és szét- 
szaggatják, -a csapafkötelékeket, a re­
pülők pedig messze** a harcvonal mö­
gött rombolják a  , szovje tcsapatok 
utánpótlását.

Egyre több jel* m utat arra, hogy 
a szovjetcsapatok harckészsége a 
legutóbbi döntő csapások hatása 
■alatt, megtört. A. szövetséges hadse­
regekhez átfutó szovjetkatonák szá­
ma ugrásszerűen emelkedik. A  nagy­
arányú szovjet győzelmekről koholt 
hazugságokra va legénység szeme 
előtt cáfolnak ríá az események. A 
politikai magbiaettak minden hite­
lűket elveszítették már. A  szovjet- 
hiadvezetőség agyonlövetéssel fenye­
geti meg azokat* akik a  további visz- 
szavonulásról csak beszélni is me­
részkednek. A  vezetésben bizonyta­
lanság és kapkodias. Orosz hadifog­
lyok elbeszélése szerint egyre több 
politikai megbízott tűnik el s hagyja 
magára csapattestét. A  szovjet had­
sereg megrendülése érthető. Legjobb 
és legkiválóbban felszerelt hadosztá­
lyainak felmorzsolódása után a Szta- 
lin-vonal szertefoszlott legendájának 
megsemmisülése is érte. Egyre ke­
vesebb a lehetőségé annak, hogy a 
szovjet hadvezetőség a tartós ellen­
állás jegyében vonhatja még egyszer, 
össze bomlásnak indult erőit vala­
mely keletebbre lévő vonalon s azok­
kal nagyobbszabási hadműveletekbe 
kezd.

A  németek egyre kétségbeesettebb 
szovjet ellentámadásokat vernek 
vissza.

A magyar páncélos csapatok si­

kerrel támadják a szovjet utó- I 
Védet.

Lapunk zártakor érkezik a hír. ! 
hogy

a németek szétbombázták a Le- 
ningrád körüli közlekedési há­

lózatot.
Anglia és a  Szovjet-Unio fegyve­

res szerződést kötött azzal a kikötés­
sel, hogy egyik fél sem köt a másik 
beleegyezése nélkül különbékét. Amer 
rika Izland megszállásával a központi 
hatalmak szerint már is háborús 
ténykedést folytat. A  japán kor­
mány lemondott. A  hírek szerint 
nem lesz változás a japán politiká­
ban. Londonban Japán közbelépésére 
számítanak. A  japán sajtó jelenti, 
hogy a japáni tengerészet „éberen 
figyel".

S közben
a magyar honvédcsapatok Po- 
doliban heves harcok közepette 
folytatják előnyomulásukat. Hő­
siességükről magasztalóan em­
lékszik meg az olasz sajtó, és 
meleg bajtársi elismeréssel a 
német vezérkar, a rádió és sajtó.

A  Budapesti Közlöny julius 12-iki 
számában megjelent a kormány 5200/ 

.1941. M. E. számú fendelete, a „ Fu- 
túra, Magyar Szövetkezeti Köz­
pontok Áruforgalmi Részvénytársa­
sága"-hoz kormánybiztos kirendelése 
tárgyában. A  rendelet szerint 

a minisztérium avégből, hogy a 
Futura részvénytársaságra a 
közellátás körébe ruházott ten­
nivalók zavartalan ellátása biz- 
tosíttassék, az emlitett rész­
vénytársasághoz kormánybiztost 

rendelt ki.
Az 1941/42. évi gahona- és liszt­

forgalom szabályozása tárgyában a 
közelmúltban megjelent 4500— 1941. 
M. E. számú rendeletben ugyanis a 
gabonaértékesítés és ellátás lebonyo­
lítására. egységes szervet állapított 
meg. Miután a Futura az állam meg­
bízásából a mezőgazdasági értékesí­
tés terén eddig is igen fontos fel-

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye ia- 
kolánkivüli népművelési előadőképzö 
tanfolyamát az idén Szentendre hatá­
rában rendezte meg, ahol sátortábor­
ban laktak a tanfolyam hallgatói.

A  tanfolyam felölelte az összes fa ­
lusi kérdéseket és mindazokat a 
problémákat, amelyek a mai népmű­
velési irányzatban elsőrendű ténye­
zők. Szövetségünk részéröl Szekeres 
László dr., ügyvezető igazgatónk vett 
részt, aki a „Faluszervezés és szövet­
kezetek, mint a falusi népművelés esz- 
közei‘ ‘-TŐ\ tartott nagyobbszabásu elő­
adást.

A  tanfolyamon 70 tanító és tanár 
vett részt. Ott voltak Barnabás dr., 
Pest vármegye kir. tanfelügyelője, 
Füzessy Árpád, a Képzőművészeti 
Főiskola tanára, Gesztélyi Nagy 
László dr., országgyűlési képviselő, a

Á  hírek szerint Ukrajnában triár 
forradalom tört ki. A  szovjet kor­
mányhivatalok Kazánba - költöznek, 
Moszkvában már többször volt légi­
riadó. Bizonyos. hogy keleten uj 
fontos eredmények érlelődnek.

Julius 17-én értesülünk, hogy 
Erdélyben a határ közelében 
több ejtőernyős szovjet katona 

szállott le.
A lakosság azonnal értesítette a ha­
tóságokat és megtörténtek az intéz­
kedések a szovjet ejtőernyősök ártal­
matlanná tételére. A szovjet ejtő­
ernyősök felvették a harcot az elfo­
gásukra kiküldött katonákkal.

A  katonák üldözés közben az 
ejtőernyősöket ártalmatlanná 

tették.
A  szovjet ejtőernyősök ruházata a 

megtévesztésig hasonló a román ka­
tonák egyenruhájával. Megmotozásuk 
alkalmával' lei-bankjegyeket találtak 
náluk. Ebből kitűnik, hogy az ejtő­
ernyősök román területen akartak 
földreszállni.

adatokat végzett, a Futurának az ál­
lami megbízások végrehajtása körül. 
szerzett gyakorlata alapján egységes- 
szervként a Futura, illetőleg a Hom­
bár, mint a Futura gabonagyüjtési 
főosztálya jelöltetett ki.

A megbízás folytán a Futura a 
közellátás terén döntő szerep­

hez jut.
Ennélfogva a kormány a kormánybiz­
tos kirendelésével kíván a Futura 
segítségére lenni, hogy a közellátás 
terén reá háruló feladatokat inten­
cióinak megfelelően telj esi thes§e.

A  kormány F a t t i n g e r  Sán­
dor dr.-t, a  „ F u t u r a " ,  a Magyar 
Szövetkezeti Központok Áruforgalmi 
Részvénytársasága alelnökét, az em­
litett részvénytársasághoz k o r ­
m á n y b i z t o s k é n t  kirendelte.

Kecskeméti Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója. A  tanfolyamon az elhang­
zott előadásokat vita követte, amely, 
nek keretében a hallgatóság elhatá­
rozta, hogy

a Faluszövetség keretében köz­
ségeiben megszervezi a gazda­
köröket és minden rendelkezésre 
álló eszközzel támogatják szö­

vetkezeti intézményeinket.
A nagy nemzetmentő munkát végző 
tanfolyam megrendezése Katona Bé­
lának, Pest vármegye kiváló és or­
szágosan elismert népművelési titká­
rának szakavatott munkáját dicséri- 

*
. Dorka Sándornak. Bars és Hont 
vármegye népművelési titkárának ve­
zetésével nagyszabású előadőképzö 
tanfolyamot rendeztek Léván. A lévai

A  F u t u r a  d ö n t ő  s z e r e p e l  
k a p  »  k ö z e l l á l á s  t e r é n

Az iskolánkivüli népművelésnek 
alkalmazkodnia kell a rendkívüli időkhöz

Szekeres László dr. előadása két népművelési 
előadóképző-tanfolyamon

ü e m  gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett
R áko she gyi_b aklé ^
nélkül. Kapható és megrendelhető csak 
1 F J . A U L I T Z K Y  O T T Ó  
Budapest, VH. Dobány-acca 84, flaz. 2 /a 
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tani tóképző in téz e tben megtartott tan­
folyamon 70 község vezetői vettek 
részt. A hallgatók napi 4— 5 órán át 
hallgatták a legnagyobb szakszerű­
séggel összeválogatott érdekfeszitő és 
nemzetnevelő előadásokat.

Szövetségünk részéről Szekeres 
László dr., ügyvezető igazgatónk vett 
részt, aki az „olasz falu fejlesztő in­
tézményekről" tartott nagyszabású 
előadást, hangsúlyozva azt, hogy

a népművelésnek ma teljesen át 
kell hasonulnia a mai időkhöz 
és úgy, ahogy az olasz „Dopo- 
Iavoró" tette, beleállni a hábo­

rús élet szolgálatába.
A Thai népművelés elsőrangú feladatú 
a magyarság öntudatát kiépíteni, 
azután az áldozatos, fegyelm ezett uj 
magyar típusát megteremteni, akinél 
a munka nem robot, hanem öröm, s 
akinek célkitűzése tengelyében az Is* 
ten és a Haza fogalma áll. Az elő­
adást vita követte, majd pedig Dorka 
Sándor hazafias és mélyenszántó sza­
vaival ért véget. .

Kisgazdák is termelhetnek 
virg ima-dohányt

A  magyar dohányjövédék szaki 
emberei, külön tanulmányozás utján 
szerzett tapasztalataik alapján, kisebb 
területen folytatott kísérletek után, 
az 1938, évben 12 gazdaságban bever 
zették a Virginia dohánytermelést és 
ezzel kapcsolatban »  mesterséges szá­
rítást.-A háromévi termelés —  a ked­
vezőtlen időjárás ellenéré is—* siker- 
rel járt. Az 1940. évben a 385 kát, 
holdra emelt területen termelt Virgi­
nia dohány össztermésének már kö­
rülbelül 75 százaléka volt a világos. 
Egyes gazdaságok 90 százalékot is 
meghaladó világos dohányt szállitotv 
tak be, az általuk termelt dohány után 
métermázsánként 165-— 170 pengő be­
váltási átlagárat is elértek. A  ked­
vező eredmények alapján a magyar 
dohányjövedék elhatározta, hogy ' e 
dohány _ termelését a  kisgazdáknál is 
bevezeti. A  végzett számítások alap­
ján azonban megállapítást nyert,' 
hogy a kisgazdáknál ezt a termelést 
beállítani csak úgy lehet,- ha többen 
közösen vállalkoznak a termelésre.

A közös vállalkozás nehézségeinek 
kiküszöbölése érdekében a dohány- 
jövedék a kisgazdáktól ■—  az általá­
nos szokástól eltérően —  nem szárí­
tott állapotban, hanem zölden veszi 
át a dohányt és azt saját költségén 
épített mesterséges szárítókban meg- 
szárítja. A  zöld dohányért métermá­
zsánként a termelők zöldsulyban 8 
pengőt kapnak. Ez az ár száraz súlyra 
átszámítva, 56 pengőnek felei meg, 
mert a zöld dohány súlya körülbelül 
hétszerese a száraz dohány súlyának. 
A s-záritás után a dohányjövedék min­
den egyes termelő dohányát különl 
értékeli és az értékből levonja a do­
hány önköltségét, a fennmaradó ősz- 
szeget pedig a kistermelőknek jut­
tatja, A kisgazdák tehát dohányukért 
a száraz súlyra átszámított 56 pen­
gőn felül, ha megfelelő dohányt ter­
meltek, még külön megkapják az ál­
taluk beszállított dohány értéke és 
önköltsége között adódó különbözetek

H aza fias kötelességének tesz eleget és s a j á t  é r d e k e i t  s z ó i g  á l  j  a az, aki
g a b o n á já t  a c s ép lé s  után  n y o m b a n  fe la já n l ja
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S f l Z D A K ,  F I G Y E L E M !
Az uj gazdasági évben a ga­

bona- és lisztforgalom szabályozá­
sáról kiadott rendelet szerint a 
g a z d á k n a k  g a b o n a f e l e s ,  
l e g e i k e t  o k t ó b e r  3 1 - é i g 
k e l l  f e l a j á n l a n i o k  a 
H o m b á r n a k  v a g y  b i z o ­
m á n y o s a i n a k .  Aki később 
ajánlja fel, a megállapított, árnál 
10 százalékkal kap kevesebbet. A 
rendelet szempontjából gabonának 
szárait a búza, a rozs, a kétszeres, 
a zab és az árpa, a kopasz árpa 
kivételével. A 10 százalékos ár­
csökkenés tehát ezekre a gabona- 
nemíiekre vonatkozik. Különösen 
fontos azt is tudni, hogy a m e g- 
v e t t ,  d e  a ' k ö t i  e v é l  k i ­
á l l í t á s á t ó l  15  n a p  a l a t t  
á t  n e m  v e t t  g a b o n á é r t  
a H o m b á r  r a k t á r o z á s i  
d i j a t  f i z e t ,  mégpedig heten­
ként és mázsánként 3 fillért. Min­
dén megkezdett, hét után már jár 
az egész hétre megállapított 3 
fillér. H a  a H o m b á r  a v é ­
t e l á r a t  m é g  n e m  f i z e t t e

ki ,  a r a k t á r o z á s i  d i j  h e ­
t e n k é n t  é s  m á z s á n k é n t  
7 f i l l é r .

A  közellátás zavartalan biztosítása 
kívánatossá teszi, hogy a gazda a 
eséplés után gabonáját azonnal 
ajánlja fel eladásra. A kormány a .fe­
gyelmezett és a nemzeti közösség ér­
dekében mindenkor szemelőtt tartó 
g-azdafársadalomtól jogosan elvár­
hatta ugyan, hogy minden előny biz­
tosítása nélkül is piacra hozza eséplés 
után gabonáját, mégis olyán edönyök- 
kel kötötte azt össze, hogy most a 
gazdatársadalom saját érdiekében is 
gabonáját a, eséplés■ után azonnal a 
közellátás biztosítására rendelkezésre 
bocsátja.

A termés pontos számbavétele ér­
dekében tudvalévőén —  mint ezt 
előző számunkban megírtuk —  a 
cséplögéptuíajdohosok cséplési köny­
veket Cmázsakönyvet, cséplési naplót 
és cséplési eredménylapot) kötelesek 
vezetni. A községi elöljáróságokra 
háruló nagy kezelési munka végzésé­
ben az ország területén 7000 tanító 
fog segédkezni,

A fala gazdasági és szellemi központja 
m .  s j r . í S - ’t - e i f c e s t e i t  s a i é l s i v á S B

'A Mttngya11 szövetkezetek a falu jólétéért és művelődéséért
Az épitkezési nehézségek ellenére, 

-több szövetkezet talált módot árra, 
tfiogy székházépitkezésbe fogjon. Az 
építkezéseknek nagy része azonban 
eltér, a szokott, falusi kereskedői ópit- 
kézéstöl. Az uj épitkezési törekvés a 
•falu gazdasági és szellemi központ­
ijává igyekszik tenni a szövetkezeti 
épületet.. A tordasi mintafalu épitke- 
a^sé.nél adta meg >a Hangya központ a 
követendő példát. Sok szövetkezet 
éhhez hasonlóan építkezik és igyek­
ezik épületében helyet biztosítani a 
•falu fejlődését elősegítő intézmé­
nyeknek,-

Mátraverebély székházában kor­
szerű kultúrterem épült, színpaddal, 
toöi és férfi öltözővei, filmvetítő kam­
rával. Helyet talált a bolt-, •italmérő­
helyiség, vendégszoba, azonkívül a 
jholtkezélö lakása, raktárak .szikviz- 
üzem, borospince. A közellátás részére 
az épülőt alagsorában adtak helyet. 
3A falusi méretekben különösen nagy­
arányú építkezés befejezés előtt áll és 
ünnepség keertében avatják fel.

A Hangya központ támogatásával 
hasonló építkezést 'bonyolít le .az 
’éhidi szövetkezet. A  tagok nagy ra­
gaszkodást mutattak a szövetkezethez, 
n helyiség azonban nem volt megfe­

lelő és a központban telket sem lehe­
tett, kapni. Végül hosszas utánjárás­
sal sikerült megfelelő telket vásárolni 
és « .  tavasz folyamán megindulhatott 
az építkezés. A székházban az üzlet­
helyiségen, italmérésen kívül kultúr­
terem, vendégszoba, a boltkezelö ré­
szére lakás és tejszövetkezeti 'helyi­
ség készül.

Hasonló építkezés folyik Puszta- 
somorján, a korszerű követelmények­
nek teljesen megfelelő üzlethelyiség, 
italmérési helyiséggel, raktárakkal, 
boltoslakással, Gazdaköri helyiséggel, 
tejgyüjtötelep, majd később magtár, 
kukoricagőrék egészítik ki az épület­
tömböt. •

A szövetkezeteknek az a törekvése, 
hogy a falu gócpontjaivá váljanak és 
az cgyüttmunkálkodásra neveljék a 
népet. Különös sikerrel jár ez olyan 
helyeken, ahol a tagok látják, hogy a 
szövetkezet hasznából olyan intézmé­
nyek létesülnek, amelyek nemcsak a 
falu vagyonát gyarapítják ésamit a 
tagok sajátjuknak tekinthetnek, ha­
nem ezenkívül kényelmüket is szol­
gálja a testvérintézmények összevoná­
sával és gazdasági jólétük emelésére 
lépésről-lépésre láthatóan törekszik.

A  K a m a r a  a  fa lu  p a n a s z a ir ó l
Az Országos Mezőgazdasági Ka­

mara a mezőgazdaság junius havi 
helyzetjelentésében a vetések állásá­
nak ismertetése után, a mezőgazda­
ság szociális helyzetéről a következők­
ben számol be:

A munkásság részére az elmúlt hó fo­
lyamán sok munkaalkalom kínálkozott, 
heinesak a' niezőgazclaeágban, hanem az 
0*t-, csatornázási-, vizlevezetési-munkála- 
fcoktrál is," ami helyenkint a mezőgazda­
sápi munkálatok elvégzését hátráltatja.

.Betegtoló- és önhajtásu kocsik 
,u • nagy választékban. 

Kérjen árjegyzéket.

Siesta betegtoló- 
kocsiraktár,

Budapest, Damjanich-utca 49.
Telefon: 420— 656.

Sok pangsz hangzik el a munkások ré­
széről a liszt feladagja, a sairellátás 
hiányossága, a cwkor és a petróleum ke­
vés volta miatt. Nagy aggodalomra ad 
okot a lábbelihiány, különösén azért, 
mert az őszi munkálatokat n munkások 
nem fogják tudni lábbeli hiányában elvé­
gezni. Ezért állandóan megismétlődik az 
a kívánság, hogy a mezőgazdasági- mun­
kásság a termelés folytonosságának, az 
érdekeljen megfelelő áru és használható 
minőségű lábbelivel láttassák el.

A pénzügyi viszonyok általában válto­
zatlanok. Az adózás vontatottan folyik, 
mert a gazdák, az esztendő ezen időszaká­
ban, amikor általában nincs eladható ter­
ményük, kevés pénzzel rendelkeznek.

A gazdák körében általában meg­
nyugvást keltett a gabonaárak' uj 
rendezése s nagy várakozással te­
kintenek a további termény, külö­
nösen pedig az állat és állati termé­

kek árának megállapítása elé.

A Falu-Gazdaszövefség kép­
viselői Újvidéken

S zekeres  László dr., a  -Falu-. 
Gazdaszövetség ügyvezető -  igaz­
gató ja  és M ayer  Em il főtitkár jú ­
lius 11— 12-én kétnapos látogatást 
tettek Ú jvidéken, a  három  hónap­
ja  felszabadult déli területek szel­
lemi központjában. A  látogatás 
célja  az volt, hogy a Szövetség fő - 
tisztviselői a helyszínen tanulm á­
nyozzák a délvidéki földm ivelö 
m agyarság általános helyzetét, 
szükségleteit, intézm ényeit és 
szervezeteit.

A  D élvidéki M agyar Közm űver 
lödési S zövetség  központjában 
tett látogatás és H egedűs László 
dr igazgató részletes tájékozta­
tója arról győzte m eg az anya- 
országbeli falum unka képviselőit, 
hogy a déli végekén élő m agyar-

TEXAS“  gyorsdarálö
a legjobb és legolcsóbb 

'daráló. Kukoricán kívül 
még fűszert, árpát', za­
bot Is lehet vele darálni. 
Kapható a 100 év óta 
fennálló KIRÁLY SÁN­

DOR cégnél, Budapest, VI., Felső- 
erdősor 6. Árjegyzék ingyen.

ság kitűnő vezetői minden !éhe-> 
töt elkövettek annak érdekében, 
hogy a rabsorsban tartott m a­
gyar népet, fa ji öntudatában és 
érzésében m egőrizzék és helyzetét 
elviselhetőbbé tegyék.

A  látogatás eredm ényeként re­
mélhető, h ogy  az újvidék i köz­
ponti sz erv  és  a Fatu-Gazdaszc- 
vetség  között ham arosan egész­
séges. és kívánatos . együttm űkö­
dés fo g  kialakulni.

iVigyátsss a íer m é sr e  !
A  belügyminiszter rendeletet adott' 

ki a mezőgazdasági terményeknek 
tüzveszélyelleni védelméről. A minisz­
ter elrendelte, hogy

a lábon álló és learatott mező- 
gazdasági termények ellensé­
ges gyújtogatás elleni fokozot­
tabb védelmére minden község­
ben (városban) a helyi tűzoltó­
ság keretében az arra alkalmas 
lakosság bevonásával állandó 
tüzfigyelö és tüzoltókészültségi 
nzölgálatot kell tartani az ara­
tási, betakarítási és cséplési 

munkálatok tartama alatt.
A  tüzfigyelök a légoltalmi figyelő 

(kárfigyelő) és riasztó szolgálattal 
összhangban megszervezve kötelesek 
a község területén áthaladó ellensé­
ges repülőgépek tevékenységét, vala­
mint a keletkező tüzeket figyelni és 
észrevételeiket azonnal jelenteni a 
légoltalmi, parancsnoknak, a tűzoltó- 
készültség parancsnokságának, vala­
mint a községi elöljáróságnak. Tiiz- 
figyelöül az elöljáróság elsősorban a 
mezőőröket, hegyőröket,, éjjeli, őrö­
ket. csőszöket és pásztorokat jelöli ki 
— éjjel lehetőleg kettesével és leg­
előbb tizenkétóránkénti váltással — 
de szükség esetén kirendelhető min­
denki, aki személyes légvédelmi szol­

gálatra köteles. . .
Részletesen intézkedik azután & 

•rendelet a tüzoltókészültségek szerve­
zetéről és felszereléséről, majd utasí­
tásokat ad a gyuj tólapok, vagy gyuj- 
tócsövek ártalmatlanná' tételére,

'A. tűzveszély csökken tésére 
a mezőgazdasági terményeket 
clyképen kel! csoportosítani, 
hogy tíz keresztnél több egy 

csoportba ne kerüljön, 
az egyes csoportok között pedig lehe­
tőleg húsz méter távolságnak kell 
lenni.

A learatott föld tarlóját a ke­
resztek felrakása után azonnal 

le kell buktáid.
Ha a buktatószántást azonnal elvé*, 
gezni nem lehet, a keresztekét, vagy 
keresztes sportokat lehetölkg tís mé­
ter távolságra■ körül kell szántani. A 
mezőgazda lakosságot az ellenséges 
gyújtogatás elleni védekezésre'ki kell 
oktatni és figyelmeztetni kell. arra, 
hogy a határban keletkező esetleges 
tüzek elfojtására alkalmas eszközöket 
külső munkahelyére, a határba lehető­
leg3 vigyen magával. A rendelet a hi­
vatalos lap julius 12-iki számában 
jelent meg és ezzel nyomban hatályba 
is lépett.

A u g u s z tu s  1-től fe le m e lt  
p e tró leu m a d a g o t kapnak 

a fo g y a s z tó k
A háborús korlátozások és intéz­

kedések., között a világítópetróleum 
fogyasztásának korlátozása volt az, 
amely főleg a vidéki városok és fal­
vak lakosságát sújtotta igen érzéke­
nyen. Mint ismeretes, az egyes köz­
ségekben és városokban a fogyasztók 
részére kiszolgáltatható petróleum 
mennyiségét az iparügyi miniszter 
rendeletére az anyaggazdálkodás ás­
ványolajipari bizottsága állapította 
meg és közölte az elöljáróságokkal. 
Ennek a megállapított mennyiségnek 
jelenleg 75 százalékát szabad a fo­
gyasztók részére kiszolgáltatni.- 
_ Az eddig követett takarékossági 
intézkedések, a termelés, a gyártás 
és á fogyasztás megfelelő szabályo­
zása lehetővé tette az ipafügyi mi­
niszter részére, hogy a villanyvilágí­
tással nem rendelkező, főleg a vidéki 
lakosságot érintő korlátozáson köny- 
nyitsen. Éppen ezért az iparügyi 
miniszter úgy intézkedett, hogy

augusztus 1. napjától kezdve 
további intézkedésig a meg­
állapított mennyiségnek nem 
75 százalékát, hanem 85 száza­
lékát szabad a fogyasztóknak 

kiszolgáltatni.
A  petróleumadagnak ez a félémé* 

lése az egyes háztartásoknak, mező­
gazdasági és ipari fogyasztóknak 
utalványozható petróleum mennyisé­
géinél már jelentékenyen fogja- érez­
tetni hatását és úgy a mezőgazda- 
sági, mint áz ipari termelés folyta­
tását megkönnyíti az egyre hosszab­
bodó és téli estékén.'

MEGJELENT A MEZŐGAZDA­
SÁGI ÁR-RENDELET. A hivatalos 
lap (Budapesti Közlöny) julius hó 

,17-iki szám a közli a kormánynak 
azt a rendeletét, amellyel a folyó 
gazdasági évre megállapítja vala­
mennyi mezőgazdasági cikk árát. A 
rendéletet következő számunkban 
fogjuk ismertetni.
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A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZD 
MAGYAR MDNKASOKHOZ!

A  tavalyi szalonna-tartozások befizetése
A Németországban dolgozó mun­

kások között több olyan van, aki a 
múlt évben Németországban fo­
gyasztott szalonna árával tartozik. 
Ezek természetesen kötelezettséget 
vállaltak arra, hogy tartozásuknak 
idei keresményükből eleget tesznek. 
Felmerült több oldalról az a kérés, 
hogy ezt az adósságot ne a haza­
küldött keresményből vonják le, ha­
nem Németországban, márkával fi­
zethessék ki. Az illetékes tényezők 
módot kerestek és találtak arra, 
hogy ezekkel az összegekkel ne 
csökkentsék a munkások hazaküldött 
pénzösszegét. Aki tehát azt akarja, 
hogy hozzátartozóinak itt levonás, 
nélkül fizesssék ki a hazaküldött

márkaösszegeket, az tartozása össze­
gét a következőképpen fizesse meg 
Németországban:
Postautalványon a következő címre 
adják fel az összeget:
„D eutsche Bank, Berlin, W . 8. 

Ausland 2.“
Az utalványra írják rá, olvasha­

tóan a következő német szöveget: 
„Auslander Incassoconto beson- 
derer A rt dér Ung. Innen* und 
Aussenverkehrs A . G. Budapest."

Fel kell írni ezenkívül a feladó 
nevét, németországi cimét és itthoni 
lakcímét és természetesen a nyilván, 
tartási számot is.

ÜZEJVETEIMK;
Kiss Csabay József, Schackstedt 

über Bernburg: Az  ügy elintézését 
megsürgettük, ha azonban a pótlás 
nem sikerülne, egy-egy utalványon 
kéthavi keresetét küldje haza. Üd­
vözlet. —  Magyar Sándor és társai, 
Kalkhorst, über Grevesmühlen, Kreis 
Schwerin: Ha a hatóságok hivata­
losan kérik a  fényképeket, mert 
azon a vidéken ilyen személyazonos­
sági igazolványokra szükség van, 
akkor csináltassák meg a képeket 
és adják át. Pénzreklamációjának 
utánanézünk. —  Üdvözlet. —  Hoff- 
mann Ádám, W ilfleinsdorf: Végér­
vényes választ adni nem tudunk. 
'Amint azt tudja, utiholmik, mező­

nyilvántartási számát is. — Bondár 
Gábort és Máriát kéri Bondár Jolán, 
írjanak haza Békésre. Szeretetteljes 
üdvözletét tolmácsoljuk. —  Gyüre 
Pál, Gressow, über Wismar: kéri
munkástársát, Jakab Györgyöt, jut­
tassa el hozzá fenti címére a vona­
ton tévedésből elvitt ruháit és írja 
meg hollétét. —  Brinda Péterné, 
Johannesberg, Post Lippehne, Kreis 
Soldin, Brandenburg: kéri testvérét, 
Rostás Jánosnét, továbbá Szenes Mi- 
hálynét és Szilágyi Pékemét, Írja­
nak neki és közöljék címüket. —  
Kaiser Teréz, Niepölzig, bei Ber- 
linchen, Kreis Soldin: kéri rokonát, 
Réder Gizellát, valamint Szabó Jó- 
zsefnét, írjanak neki fenti címére, 
örülünk, hogy jó l érzik magu­
kat. Szeretettel köszöntjük mind­

családjuk, hogy ne aggódjanak az 
itthonlévők miatt. Hazulról két-há- 
rom levelet is Írnak nekik heten- 
kint; nem értik, miért nem kapják 
meg. A  m i véleményünk az, hogy 
valószínűleg csak hiányos* vagy 
rossz címet közöltek családjukkal és 
ezért nem találja meg őket a  levél. 
Kérjék meg munkaadójukat, irja ő 
fel egy cédulára, német helyesírás­
sal, a pontos címet és azt írják meg 
az itthoniaknak, mindjárt nem lesz 
hiba a levélkézbesítés körül. —  Ko­
csis Imre, Imréné és Takács Mária, 
bei Wilhelm Messner, Sabow, Kreis 
Pyritz Land Pommem, Deutschland: 
Édesanyjuk, Takács Istvánná, Mező­
kövesd, üzeni a Vasárnap utján, 
hogy levelüket megkapta, minden 
levélre válaszolt. Az egész család 
egészséges, édesapjuk jól van, le­
szerelt, Katóka csókolja apukat, 
anyukát, egészséges. Öleli mind- 
annyiokat édesatyjuk, édesanyjuk es 
testvérük. Kérik még, hogy az üze­
net nyomán Írjanak rögtön. —- 
A sárrétudvari munkástestvéreket 
szeretettel köszöntik: Daru Lajos,
tfyilas Gyula, Bár Imre, Tóth, István 
és Csáti Lajos. Gimük: bei Gebr. 
MAMiM, Herzfelde, Kreis Nieder- 
Barnim, Ziegl-Strasse Nr. 6 —
Huszti Sándor, Mühleneichsen; Kor­
mányos Antal, Retzow, bei Nauen; 
Deák Juliska és társai, Liebuch 
über Meseritz: Szótárt készseggel
küldünk, de mivel sem utánvéttel 
küldeni nem lehet, sem Németor­
szágból utalványon pénzt hozzánk 
nem küldhetnek, írjanak hozzátar­
tozóiknak, hogy küldjenek be cí­
münkre a szótár fejében 3 pengőt, 
postaköltségre 20 fillért. Ha a pénz 
hozzánk befolyik, nyomban küldjük 
a szótárt. Persze a pénzt beküldő 
hozzátartozók az utalványon írják 
meg, kinek a részére és milyen, 
cimre küldjük a könyvet. —  Száva 
Margit, Büttelkow bei Kröpelin: 
Édesanyja beküldötte a szótár árát. 
A ' könyvet elküldöttük címére. Sze­
retettel köszöntjük.

Táe, áeíefíse e l, Uagjy.
a Magyar Királyi Főkonzulátus német címe: Kgl. Ung. General- 

konsulat, Berlin SW. 11. Dessauerstrasse 28— 29. (Telefon: 11-41-51.) 
Panasszal azonban csak súlyos sérelem esetén szabad a főkonzulá­
tushoz fordulni. A panasz bejelentésére a helyváltoztatás közlésére 
szolgáló levelezőlap fel nem használható, azért, mert aztán hely­
változtatáskor nincs majd min azt bejelenteni;
haza levélben vagy postalevelezőlapon lehet Írni. Képeslapon nem 
szabad. A levelet az útlevél bemutatásával személyesen kell feladni 
a postán. A  főkonzulátushoz bármilyen levelezőlapon szabad im i ; 
havonta 60 márkát küldhet haza; 
áthelyezést, címváltozást azonnal jelentse be a „V asárnapinak is; 
levelére, akár nekünk, akár az Országos Gazdasági Munkaközvetítő 
Irodának ir, fel kell jegyeznie nyilvántartási számát; 
minden magyarnak becsületbeli kötelessége, hogy testvéri szeretettel, 
békességben, egymást megbecsülve, mintaszerűen lássa el kötelessé­
gét az idegenben!

gazdasági eszközök és használt ke- | 
rékpárok vámmentes hazahozatalát" 
engedélyezik. Lehet, hogy a hasz­
nált harmonikát elfogadják majd 
utiholminak, lehet azonban, hogy 
nem. —  Laczkó István, Woedtke, 
Post Görcke, Kreis Greifenberg: 
kéri Dancs Júliát, Írjon neki fenti 
címre. —  Czoguly József, Vitzke, 
Post Hoihenauen, West-Havelland: 
A  lapot uj címére megindítottuk. 
Valószínű, hogy az itthoni levelek 
részben hibás, vagy elégtelen cím­
zés miatt, vagy munkahelyének meg­
változása miatt késnek. —  Szabó 
István, Furstenhagen, über Feld- 
berg, M ecklbg.: A  lapot megindítot­
tuk. Üdvözlet. —  Viszneki István, 
Gosda, über Spremberg (Nieder- 
la n d ): Áfvai Margit a következő
címre szerződött: bei Eduard Salz- 
mann, Scháchstadt, Kreis Bernburg. 
Land Anhalt. Szótárt csak úgy küld­
hetünk,; ha valamelyik itthoni hozzá­
tartozójával beküldet a könyv ára 
és a  postaköltség fejében összesen 
,8 pengő 20 fillért. Máskor közölj r

annyiokat. A  tavalyi szalonnatarto­
zás rendezésére vonatkozóan legkö­
zelebb tájékoztató cikket fogunk 
közölni. —  Gál Erzsébetnek és 
Mártha Lajosnak, akik Okányból, 
nyilvántartásaink szerint „A ltran- 
stadt, Kreis Merseburg, Land 
Sachsen“  cimre szerződtek, üzeni

G A Z P A E L E T

Góréépitési akció. A Dv,na— Tisza- 
közi Mezőgazdasági Kamara iközihirré 
teszi, hogy a földmivelésügyi kor­
mány megbízásából, kisgazdák kuko­
ricagór é építését anyagi segélyben ré­
szesíti. A segélyben részesülhetnek 
6— 100 kát. hold szántófölddel bíró 
gazdák, legfeljebb 800 pengő erejéig. 
Egy kát. hold szántóföld után több 
-mint 2 m5 góró építése nem segélyez- 
tetik. A segély holdankint 12— 16 
pengő lehet. Akik góréépitési segélyt 
kérnek, jelentsék be kérésüket a Du­
na— Tiszaközi Mezőgazdasági Kama­
ránál (Kecskemét), 1941 julius 31-ig. 
A segélyt kérőknek a kamara ki fogja 
kézbesittetni a kitöltendő jelentkezési 
lapot, valamint a góró építéséhez 
szükséges tájékoztatót.

Rendkívüli kivételes holdpénzelöleg a 
dohánytermelőknek. Á m. kir. pénzügy- 
miniszter megengedte, hogy azoknak a 
3 kát. hold 800 négyszögöl és ennél na­
gyobb területen dohányt termelő gazdák­
nak, akik folyósítandó előleg visszafize­
tésére. kellő biztosítékot nyújtanak,, az 
1941 április 10-én 9000. szám alatt ki-

Zelenski „Mátyás -zuzo
legmodernebb egyetem es őrlő -, szártépő- ás 

silótöltő gépek.
Üzemközben cserélhető szitákkal és meí szökések­

kel. Alacsony fordulatszám.
EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK:

Teher au tópótkocsik, gumikerekű „ Zelenski “ lovas, 
kocsik, lakókocsik, öntözőkocsik, golyós-csap ágyas 
„Julián" acélkerekek, tengelyek, hegesztett szer­
kezetek, tüzifecskendőtargoncák, légoltalmi fel­

szerelések.

Gróf Zelenshi Róbert Gépgyár Kft.
r'astMenter*péöfc: Mikszáth-u. Í8 . Telefon: 147-212,347-566.

“adott körrendelettel már engedélyedet 
kát. holdanMntl 70 P-ős rendkívüli hold--! 
pénzelőlegen felül az engedélyezett iterv.-d 
letnek dohánnyal beültetett minden egész-, 
•kát. holdja után a dohánytermeléssé • 
kapcsolatos munkák költségeire 70 pengő' 
rendkívüli kivételes holdpénzelöleg folyó 
sittassék. Megengedte a pénzügyminisz ­
ter, hogy azoknak az érdekelt dohány- 
termelőknek, akik az 1941- évben legalább 
10 százalékkal nagyobb területet ültettél.: 
be dohánnyal, mint az 1941. évre enge­
délyezett vagy az általuk 1940. évben be­
ültetett terület, az 1941. évre az említet:
70 pengőn felül kát. holdankint tovább- 
60 pengő, tehát összesen 130 pengő rend­
kívüli kivételes holdpénzelöleg folyási t~ 
tassék. A rendkívüli kivételes holdpénz- 
előleg csakis egész kát. hold után folyó- 
síthatő. Kivételek azok a dohányterme­
lők, akiknek a rendkívüli kivételes előleg 
folyósításánál, alapul szolgáló területe 8 
feat. hold 800 négyszögöl és 4 kát. hold 
között van. Az ilyen termelők részére ■s 
rendkívüli kivételes előleget 3-5 kát. hold 
után kell megállapítani. A néndkivüli ki­
vételes holdpénzelőlegért az érdekelt ‘do­
hánytermelőknek kérvényürlaipon kell fo­
lyamodnak, amely űrlapok az illetékes 
m. kir. dohánybeváltó hivatalinál szerez- . 
hetők be.

IJJBÓL MEGÁLLAPÍTOTTÁK A TEJ 
LEGKISEBB TERMELŐI ÁRÁT. Julius
15-től kezdődöm Budapesten a tej legki­
sebb termelői ára literenként 30 fillér, vi­
déken pedig az ipari feldolgozásra kerülő 
tej legkisebb termelői ára literenként 24 
fillér. A megállapítottnál alacsonyabb ár 
fizetése büntetendő cselclnmény. Ezzel 
kapcsolatban, tekintettel a termelési és 
forga’ombahozatali költségek emelésére, 
a földmivelésügyi miniszter a tejipari 
vállalatokra és tehéntartókra kirótt ille­
tékeket julius 15-től kezdődően felére 
csökkentette.*

Gabonatárhá z -h áló zat kiépítése az ér­
tékesítés előmozdítására. Bánffy Dániel: 
báró földmivelésügyi miniszter az ország 
főbb gabonatermő vidékein gaíbona tárház- 
hálózat tervszerű, kiépítését rendelte eb 
A nagy befogadóképességű szolnoki é§ 
békési gabonatárházak: mellett kisebli
tárházak biztosítják majd az alföldi gaz­
dák terményeinek jobb értékesítését  ̂
egyben pedig megkönnyitik a gabonafor­
galmat és egyöntetű minőségek előállítá­
sával fokozzák a magyar gabona ver­
senyképességét a külföldi piacokon* 
Ezeknek a gaSonatárházaknak közrak­
tár-jellegük van, a gazda tehát«ott elhe­
lyezett terményeire hitelt vehet'fel és a  
békés viszonyok helyreálltával nem less 
kénytelen gabonáját nyomban aratás 
után alacsonyabb áron értSsesttení. 'Á 
gabonaraktárakat gépi meghajtású tisz­
títóberendezésekkel látják el, amelyet̂ : 
alkalmasak egységes* jobbmmöségü áruk 
előállítására. A' kisebb gabonatárházak' 
főleg a hajózható folyók közelében léte­
sülnek, hogy az olcsó viziut előnyeit fel 
lehessen használni- Már a  múlt évben! 
megkezdték egyes tárházak építését és 
Algyő, Endrőd, Kunszentmárton, Tiszabő* 
Tiszarofif, Tiszasüly, TIszaderzs, Tisza- 
dob községekben a gabonatárházak asf 
idei aratásra már megkezdik üzemüket* 
Előreláthatólag őszre elkészülnek Martfű* 
Tiszapüspöki, Tiszafüred, Ároktő és Pol­
gár gabonatárházai. Újabban Báüffjj 
Dániel báró földmivelésügyi miniszteri 
9 további tárház építését rendelte ej? 
Bős, Dunaraűvány, Sepsiszentgyörgyi 
Kézdívásárhely, Csíkszereda, Székelyt 
udvarhely, Kőrösladány, Gönc és Lep*' 
sény városokban, illetőleg községekben* '

Kilencven százalék sertésbőrt kell 
bejelenteni és beszolgáltatAi. A  Bu­
dapesti Közlöny julius 13-iki száma, 
közölte az iparügyi miniszter rendem 
letét, amely szerint, a levágott sertés 
eek eddigi hetvenöt százaléka helyett 
1911. évi julius hó 21. napjától 
kezdve kilencven százalékának borát 
kell —  a sertés súlyára való tekmfáá,. 

, nélkül —  lefejteni, " '
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318 termelő jelentkezett a fűszerpaprika 
termelői versenyre

-A Hangya . érdekeltségéibe tartozó 
iMagyar Fűszerpaprikát Értékesítő 
Központi Szövetkezet felhívására ta­
vasszal a. Duna-Tiszaközi Mezőgazda- 
eági Kamara (Kecskemét), Kisalföldi 
Mezőgazdasági Kamara (Komárom) 
és az Alsódunántuli Mezőgazdasági 
Kamara (Kaposvár) az 1942-ik gaz­
dasági évre fűszerpaprika termelői 
versenyt hirdetett. A verseny a hir­
detett feltételek szerint a talajvizs­
gálatokhoz kiválasztott fajtaazonos 
Vetőmagnak használatához előirt mó­
don történő palántázáshoz van kötve.

Igen örvendetes, hogy 
a paprikatermelő gazdák fel­
ismerve az ő javukat szolgáló 
verseny jelentőségét, 318-an je ­
lentkeztek a termelői versenyre.

.4 nyertesek mintaszerű trágyatelep 
berendezést, gazdasági gépeket nyer­
hetnek. A Magyar Fűszerpaprikát 
Értékesítő Központi Szövetkezet 35 
ezer pengőt bocsátott .a fentemlitett 
Kamarák rendelkezésére a verseny 
megrendezése és a nyereménytárgyak 
ellenértékének fedezése céljaira.

G A Z D f l T U D O M Ó N Y
A tarlóhánfásról

Az idén á hatóságok, a gazdasági ér­
dekképviseleti szervek a szokásosnál na­
gyobb mértékben biztatják és utasítják, 
gazdákat a kalászos termények 'tarlójá­
nak alá’buktHt'ására, alászántására. Fel­
tehető a kérdés, 'hogy miért van ebre 
folyó évbén még fokozottabb mértékben 
szükség. A felelet egyszerű: azért, mert 
háborúban állunk és a terméshozamokra 
fokozottabb mértékben szükség van.

Az utóbbi években a 'külpolitikai ese­
mények és á  kedvezőtlen időjárás miatt, 
az ország számos részén a gazdák nem 
tudták a ipyári és őszi talaj előkészítő 
munkákat a megkívánt gyorsasággal 
pontossággal elvégezni. Természetesen 
ennek hatása a különböző termények 
toéshozamábiah kedvezőtlenül mutatko­
zott. A nedves évek erősen kedveznek a 
gyomoknak,- ezek ellen pedig a legelső és 
legolcsóbb védekezési mód a tarlóhántás.
. A földnjivelésügyi miniszter ismételten 
felhívja a gazdák, figyelmét a tarlőhántás 
i??gy jelentőségére.' Nemcsak a magángaz­
daság javát, hanem az általános nemzet- 
gazdasági érdekeket is szolgáljaha a 
gazdák, a termékek, learatása után a, ta- 
tojelőkészitő munkák alapját képező tarló- 
hántolást elvégzik és a kalászosok tarló- 
iát felszántják már akkor, amikor a ke- 
fesztek még kint vannak. A kellő időben 
elvégzett tarlóhántolás az idén még más 
igen fontos célt is szolgálhat, tudniillik, 
Védelmet nyújt gz ellenséges repülőgépek- 
r<® esetleg ledobott gyujtólapok, gyujtó- 
esővek kártétele ellen, Ugyanis ha a ke- 
résztsorok között a tarló fel van szántva, 
az esetleges tüzek elterjedése már nem 
ölthet nagyobb mérvet. - Könnyen érthető 
tfthát, hegy áz idén-még fokozottabb mér­
őkben szükséges a tarló-hán tol ásnak a le­
hető legnagyobb mértékben való elvégzése 
és fontos honvédelmi, vplamint közgazda,- 
fági érdeket, szolgál az a gazda-, aki tarló­
ját aratás \itán azonnal lebuktatja.

A csikó ápolása
.. Mihelyt a kis csikó a világra jött, 
'Ih&yejjük meg, hogy lélekzik-e. Ha 
®em lélekzene, távolítsuk el az orr- 
lyukait elzáró nyálkacsapot, mert 
különben végleg megfullad.

A köjdokcsonkot jódtinturába 
külön e célra használatos fer­

tőtlenítő oldatba (p ix  líquida és 
paraffin egyenlő arányban) kell 
naponta 2-—3-szor bemártani,, oly 
Siódon, hogy az álló csikó lelógó 
fcföldökcsonkját a szélesnyaku orvps- 
®agosüvegbe lógatjuk anélkül,' hogy 
kézzel hozzányúlnánk. A  kézen 
Ugyanis mindig vannak kórokozó 
(Éennyedést előidéző) baktériumok, 
"helyek a köldökön súlyos bajok for­
gásai lennének.

A világrajövetel után 6— 24 órá- 
)’al a csikó végbeléből el kell tá­
voznia & bélszuroknak. Ha. nem tá- 
wf-na e ’̂ 4 kis csikón bélszurok-

lépne fel, ami nerj) ritkán el­
hullásra vezet. A  bélszurok elhajts- 
■ t első Any$rtejj: a kolosztjrsm

eszközli. Ha a bélszurok mégse 
jutna ki a végbélből, s e g i t l — 2 
szappan-kup.

Az első szoptatás előtt jó  lesz az- 
anya tőgyét langyos vízzel Iempsni 
és néhány tejsugarat kifejni, hogy 
ne kerüljön innen fertőző, baktérium 
a csikó szájába. Az újszülött gyo­
mor- és bélnyálkahártyája ugyanis a 
fertőző anyagokkal szemben foko­
zottan érzékeny. Az a csikó, amelyik 
nem kellő ellenállóképességgel jön 
a világra, az emésztő csatornájába, 
jutott baktériumok elszaporodása 
következtében vérhasban, bélhurut­
ban, baktériumos vérfertőzésben, 
majd később csikóbénaságban el­
pusztulhat. A hajlamosító körülmé­
nyeknek (szennyes csecsbimbók, 
megfázás, nedves istálló, stb.) nagy 
szerepük van e betegségek kife jlő­
désében.

Aranykalászok
Örül a szívem, 
a lelkem, hogyha 
köztelek, járok, 
áldást Ígérő, 
drága, szent magyar 
aranykalászok.

Imádság szólal, 
hálaének kél 
olyankor- ajkamon: 
minden áldásod, 
drága, magyar föld« 
imába foglalom,

S embet, ki ott az 
aranykalászos 
táblában arat; 
áldott a neved, 
arany a lelked, 
jó  magyar paraszt 
MÁNYI-N4GY LÁSZLÓ 

(fíicske)

Székely—-magyar testyérközségek.
A dunavecsei járás nyolc községe az 
udvarhelymegyei Boldogfalva, Homa- 
ródszentmárton, Homoródszentpál, 
Homoródszentpéter, Székely zsombor, 
Daróc, Recsenyéd és János falva köz­
ségeket testvérévé* 1 fogadta. Molnár 
Lajos országgyűlési képviselő és 
Balthesz Károly dr. főszolgabíró veze­
tésével 35 tagú küldöttség adta át a 
székelyföldi községeknek a dunave- 
csei járás ajándékait.

Magyarnyelvű táviratot nem kéz­
besít a romániai posta. A román rá­
dió ismertette a  román posta rende­
letét, amely szerint ezentúl román, 
olasz és német nyelven kivül. fran ­
ciául is lehet feladni táviratot. E 
négy nyelvén lehet okmányokat is 
küldeni. Más nyelven feladott táv­
iratokat és okmányokat a posta, nem 
kézbesít*

Már csak 190 ezer holdnyi terüle­
tet kell vizmentesiteni. Bánffy Dá­
niel báró földmivelésügyi miniszter­
nek az országban folyó vizmentesi- 
tési munkákról kiadott tájékoztatói; 
szerint a június 29-étől julius 5-éig 
terjedő héten csak 60 kát. hold került 
viz alá. Az említett héten 24.766 kát. 
holdat vizmentesitettek, igy a vízkárt 
szenvedő területek kereken 190.000 
kát. holdra apadtak. Az  eddigi 18 
munkahét alatt összesen 841.800 kát, 
holdat vizmentesitettek.

Halálozás. Jakab László dr., az 
Országos Magyar Tej szövetkezeti 
Központ igazgatója, julius hó 13-án 
tragikus hirtelenséggel, 45 éves ko­
rában meghalt. Az elhunytban a 
Falu - Gazdaszövetség igazgató-vá­
lasztmányi tagját gyászolja. A  halál­
hír agrárkörökben mélységes részvé­
tet keltett. Temetésén a Falu-Gazda­
szövetség is képviseltette magát.

Forgalomban az alumixiium-két- 
pengősök. A  hivatalos lap julius 13-i 
száma közölte a pénzügyminiszter 
hirdetményét, amely szerint egy ko­
rábbi kormányrendelet alapján alu­
míniumból vert kétpengősök julius 
4-én forgalomba kerültek. Az uj 
kétpengős érme egyik lapján babér­
koszorúval övezve, köralaku választó- 
vonalon belül az értékjelzés, a lap 
hátsó részén a pénzverő „B. P.“  jel­
zése és alatta a tervező; művész 
neve: „Berán L.“  van; az érme má­
sik lapján a magyar címer a Szent 
Koronával, a „Magyar Királyság" 
körirat és a verés száma látható. Az 
alumínium kétpengős átmérője 28 
milliméter, súlya 2.8 gram. Az ezüst 
és a papír kétpengősök bevonása 
iránt később történik intézkedés.

Százhúsz pengő, havi kereseti le­
hetőség biztosítva, viszonylag csekély 
befektetéssel, otthon végezhető mun­
kával, férfiak és nők részére. Vidé­
kieknek is állandó évi munka giaran- 
tál-vá, anyagot szállítjuk, a kész 
árut átvesszük. Kérjen ismertetőt: 
Kleopátra kötőüzem, Budapest, IX., 
Lónyay-u. 43. (Válaszbélyeg.)

A megtámadott csendőrök lelőtték a 
tanyai rablót. Szabadkáról jelentik: 
Maiéti Neeo 49 éves tönkrement túrjai 
gazdálkodó felfegyverkezve a tanyákra 
akart betömi. Útközben ctoudörjárőrrel 
találkozott, amely magadásra szólította 
fel. Maletin rálőtt a csendőrökre, ezek 
viszonozták a tüzet. Maletin több golyó­
tól találva a helyszínen meghalt.

így imaJt a magyar gazdák m évek 
Óta levált Rdftóshégyi Baktériumölőről; 
formán 0vula. Petőhenye. Miután köz- 
ségtiakben nagyon bevált szer, bátran 
ajánlom mindenkinek. Tisztelettel kérek
1 darab 4 literes baktériumölőt után­
véttel. — Debreozeni Imre, Szántét,. 
Az Öntől hozatott baktériumölő csak­
ugyan nélkülözhetetlen.- Kérek postafor­
dultával 8 litert utánvéttel. —r Pörörüö 
János, Perenye. Értesítem, hogy e ha­
tásos szer ez ideig kitünően bevált. En­
nek folytán bérek kétszer 4 litert után­
véttel, — Trést yén Testvérek, Tét. Mi­
után gazdaságunkban a Rákoshegyi Bak­
tériumölő hatását tapasztaltuk, azért 
gazdaságunkban nélkülözhetetlen s kérek 
postafordultával 6 litert utánvéttel kül­
deni. — És további hasonló tübbezer le­
vél bizonyltja a baktériumölő hasznos se­
gítségét a gazdaságban. Felvilágosító 
könyvecskét postán díjmentesen küld: 
Aulitzky Ottó vegyszerkereslredő, Buda­
pest. VII., Dohány-u. 84., fd. 2.

Halálos országúti karambol. Sehöner 
András témerlni lakos kocsival hazafelé 
tartott a bácstopolyái vásárról. Útközben 
Szenttamás közelében egy személygép­
kocsi belefutott kocsijába és azt össze­
törte. A gépkocsi egy utasának a nyakán 

szakadt az ütőér. Beszállították az 
uj verb ászt kórházba, ahol meghalt 
Sehönert agyrázkódással; feleségét pedig 
láb- és kartöréssel beszállították az új­
vidéki- kórházba*

ASSZONYROVAT
Gyümölcsbefőzés

(Bár ezévben kevés és drága a 
gyümölcs és cukor sem áll tulnagy 
mennyiségben <a háziasszony rendel* 
kezésére, mégis azt ajánljuk, hogy, 
aki csak teheti, főleg pedig akinek 
saját gyümölcstermése van, készítsen 
télire befőtteket, lekvárokat. Hogy 
azonban a rendelkezésünkre álló 
nyersanyag és fáradságunk ne vesz* 
szén kárba, különös gonddal ügyel* 
jünk a befőzés módozataira.

A 'házi konzervkészitésnél leggyako­
ribb hiba az, hogy a befőzésre szánt 
gyümölcs nem teljesen egészséges. Á 
válogatásnál könyörtelenül tegyük 
félre azt, amelyiken legkisebb repe* 
dés, rothadási nyom mutatkozik, 
mert az egész üveg'sorcát megpecsé-. 
teljük vele. Sokszor túlérett gyümölcs 
kerül az üvegbe, amihez a háziasz- 
szony higabb cükorszörpöt basznál és 
a sterilizáló időt is  rövidebbre szabja, 
nehogy szétföljön a gyümölcs. Az 
eredmény az, hogy a megmaradt rot­
hasztó baktériumok csirái csakhamar 
erőre kapnak és az egész készítmény 
élvézhetetlenné válik.

Nem hangsúlyozhatjuk eléggé, mfo 
lyén fontos a befőzésnél a leggondo­
sabb tisztaság. Asztal, edény, hámozó 
kés, üst, mind ragyogó tiszta-legyen, 
a befőttesüvegeket pedig használat 
előtt üvegmasókefével, lúgos, meleg 
vízben mossuk jól ki és sokszor ki­
öblítve, lebontva szárítsuk meg. Az 
üveg addig lebontva maradjon, amig 
a gyümölcs belé nem kerül. Fontos, 
hogy az üveg légmentesen záródó lé­
gyen. Természetesen nagy gondot kel} 
fordítani magának a gyümölcsnek á 
megrhösására is, különösén, ha a bá- 
mozást mellőzzük!

A  kész befőtt elraktározásánál 
megint a tisztaság hiánya, vggy a 
magas hőmérséklet okozhat bajokat,. 
Ha az éléskamra piszkos, fertőzött, 
az ott elszaporodó baktériumok köny- 
nyen utat találnak a befőttekhez is. 
Elősegíti a romlást az is, ha az élés­
kamra meleg. A belőtt gyümölcsöt 
száraz, szellőé, hűvös helyiségben kell 
elraktározni s különösen az!első hó­
napokban gondosan ellenőrizni, nem 
indult-e meg valamelyikben rothadás,

Egres feltevése. Nagyfajta, félig érett 
egrest ' válogatunk, éles késsel megtisz­
títjuk S forró vízben jól megmossuk. 1 
liter vizban feloldunk 1 kg. cukrot, s ha 
lehűlt, ráöntjük az üvegbe szorosan 
rakott gyümölcsre. Gőzben 8—10 percig 
sterilizáljuk.

Szamócalekvár. A szép és érett sza­
mócát jól összetörjük és szitán 4tnyom- 
juk. Azután egy kiló átnyomott szamó­
cához egy kiló cukrot adunk és fél óráig 
főzzük. Melegen üvegekbe rakjuk és lek' 
kötve, gőzbe tesszük.

Meggylekvár cseresznyével vegyítve, ’jtf' 
gyümölcsöt klniagozzuk, egy kilő-vegyi- 
tett meggy-cseresznyéhez háromnegyed' 
kilő cukrot adunk s lassan felforraljuk!! 
Forralás után még fél óráig főzzük, ösj 
—indig lassú tűznél. Akkor hüyöe hely- 

» tesszük s csak másnap rakjuk üvegek­
be; lekötés után sterilizáljuk.

(Folytatjuk.)
"  11 ...........  I
Zimony különvált Belgrádiéi. Z k

mony város német katonád parancs­
noksága átiratot intézett Belgrád vá­
ros polgármesteréhez, hogy tegyen 
meg minden előkészületet Zimony égi 
Belgrád városok közigazgatási téréi* 
való különválasztására. Az átírat féli 
szólítja Belgrád vezetőségét, hogy 
azonnali hatállyal szüntesse meg 33 
adók' és illetékek szedését Zimony-’ 
bap. w . A  volt szerb rezsim tudvai 
levőlég Zimonyt Belgrádhoz csatolta, 
hogy ezáltal a szerb fővárost na*
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Be kel! jelenteni 
a nikkeltárgyakat

A Budapesti Közlöny juiius 17-iki 
száma közli az iparüg-yi miniszter 
rendeletét, amely saerin<t mindenki, 
akiinek nikkelből vagy túlnyomórészt 
nikkelt tartalmazó ötvözetből készült, 
akár uj, akár használt főzőüst, fözö- 
betét, más konyhaedény, ipari vagy 
mező gazdasági üzemi berendezés 
-vagy csővezeték van birtokában, kö­
teles a z t ' tizenöt nap alatt az ipari 
anyaggazdálkodás fémvpo-ri bizottsá­
gának CBiidape&t, V., Akadémia-utca 
1.) bejelenteni. Nem vonatkozik 
bejelentési kötelezettség az úgyneve­
zett nikkelacélból készült és nikkele- 
zett tárgyakra. A bejelentett tárgya­
kat birtokosának ihaítvan' napig meg 
kell őriznie s ezalatt az idő alatt az­
zal csak a fémipari bizottság - enge­
délyével rendelkezhetik.

! á l *  I I  A  K i !
Előző számunkban közölt kérdé­

seinkre a válaszok a következők:
MAGYARORSZÁG KORMÁNY- 

SSÖli Hunyadi János 1446—-1456; 
Kossuth Lajos 1848— 49; Horthy 
Miklós 1920 március 1. óta.

NE BÁNTSD A  MAGYART! — 
Ennyi Miklós .jelmondata volt.

A MAGYAR TUDOMÁNYOS
AKADÉM IÁT Széchenyi István gróf 
alapította 1825-ben 60.000 forint fel­
ajánlásával.

Mai kérdéseink, amelyekre .a vála­
szokat legközelebbi számunkban, kö­
zöljük, a következők:

Ki volt a DUNASZABÁLYOZÁS 
nagy müvének KEZDEMÉNYE­
ZŐJE?

A  Bácskába most HAZATELEPÍ­
TETT SZÉKELYEK ŐSEI honnan, 
mikor és miért vándoroltak Buko­
vinába?

A magyar irodalom-melyik reme­
déből valók e sorok:

„É g a napmelegtől a kopár szik 
' - _ sarja,
?’ Tikkadt szöcskenyájak legelész­

nek rajta."

T A N Á C S A D Ó
Kérdés: 1. ETgyengilit anódtelepet ho­

gyan lehet .{ voltos körte i szitásár a ■fel­
használni? 2. - KixborjunJc nagyon térges 
és: sehogy sem lehet belőle kiirtani. Mii 
tegyünk? 3- Hol kaphatnék olyan köny­
vet, amelyből megtudnám tanulni, ho­
gyan lehet kisebb feszültségű áramot elé.• 
ál,Utáni? (P. J-. Pét rikeresstn r.) —
Felelet: 1. Az anódtelepet úgy átalakí­
tani, hogy azzal végleges kimerüléséig 4 
foltos-körtét izzíthasson, annyira 'körül­
ményes dolog, hogy házilag, szinte meg-

A  M U N K A
& magyar kisgazdák hetilapja 

Keresztény mezőgazdasági és 
szövetkezeti szemle.

Kizárólag mezőgazdasági érdekek­
kel és szakkérdésekkel foglalkozik.

Állandó rovatai:
Gazdálkodás.
Baromfitenyésztés.
Szövetkezés.
A falu asszonya (háziipar, ház­

tartás).
Méhészet. Szőlészet. Kertészet.

Hasznos tanácsok.
Hírek. Vasárnapi iskola, stb. 
Csak előfizetésben kapható. 

Előfizetési d i ja : egész évre 10
pengő, félévre 5 pengő.. 

Megrendelhető: A MUNKA ki- 
kadóbivatalánál, Szabadka, Kos- 

suth-utca 5.
Kérjen ingyenes mutatványszámot!

valósithatatlan. 2. -Minthogy a borjubai 
sokféle ,,féreg" élhet, lehetetlen tanácsot 
adni a férés faiának ismerete nélkül. 
Csak azt tanácsolhatjuk, hogy mutassák 
meg a beteget állatorvosnak. Hiszen ma 
a jószág értéke olyan nagy, hogy ezzel 
szemben aránytalanul csekély • az -a 
hány pengő, melyet állatorvosi dij fejé­
ben kell kiadni. 3. Erre a kérdésére e 
•Ismerős szakembertől kellene - -tanáéi 
kérnie. Anélkül, hogy tudnók, milyen cél­
ra. kívánná igénybevenni az előállítandó 
áramot, nem merünk elmet ajánlani, mert- 
lehetséges, hogy az. ajánlott drága köny 
éppen a megfelelő választ nem fogja 
megadni..

Kérdés: Mákot férgesedé# étien mikor 
és mivel kell permetezni? (R: ,J.,
lence. — Felelet: A mák férgesedése elr 

— sajnos — permetezéssel nem 'dol­
gozhatunk. A mákbogár irtása fáradsá­
gos művelet: a mák virágzása előtt a bo­
garakat reggel , vagy este. a levelek hó­
naljából, később virágszirmok közül 

adosan szedegetjük; később a fertő­
zött fejeket leollözzuk; nagyobb teriile- 

a csalogató vetéseket alkalmazzuk 
olyképen, hogy kora tavasszal, a mák 
rendes vetési -ideje előtt 1—2 héttel ve­
tünk néhány sor mákot, hogy . odaesalo- 

*a a bogarakat s úgy azok kis terü­
letén összegyü j ühetők legyenek,

Szerkesztői üzenetek
R F„ Németboly: A papi? 1. 2 és 5 

pengősök egyelőre forgalomban marad­
nak. — R. P. «J.. Pély: A hiányzó la­
pot elküldöttük. de kérdését nem értjük. 
Kérjük, magyarázza meg bővebben, mi­
lyen jelvényről -van szó. Üdvözlet. — 

Kun István, Bonyhád: Sajnos, rádiója 
vám alóli mentesítése érdekében . semmit 
nem tehetünk. Amint azt annakidején is­
mételten. közöltük, a vámhatóságok csak 
utiholminak tekinthető használati tár­
gyak, mezőgazdasági árnk és használt 
kerékpárok vámmentes behozatalához já­
rultak hozzá, ha a rendes munkásvonat- 
tai jöttek haza.-

MUNKÁT KERES:
Az Országos Gazdasági Munka-kÖzvetit6 

.Iroda nyilvántartása szerint Bihar, Szat- 
már, Szabolcs, Csanád-Arad-Torontál, 
Békés, Máramaros, Udvarhely, Ősik, 
Csongrád, Háromszék, . Jász-Nagykun- 
Ssolnok. Komárom,. Veszprém vármegyék, 
Kárpátalja huszti. ungi és munkácsi köz- 
igazgatási kirendeltségek területén, végül 
Hajasé, Kiszombor. Temerin, Nőgrád- 
maros, Magyarkiskapus, Békés, községek­
ben nagyobbszámu mezőgazdasági mun­
kás keres elhelyezkedést. Részletes ada­
tokért az illetékes . gazdasági felügyelősé­
gekhez; illetve községi elöljáróságokhoz 
kell fordulni.

Ezenkívül Pázmándy János murtkás-
gazda több társával aratási, hónapos 

y napszámm unkára az ország bármely 
résaébe elszerződne. Cim: Pázmándy
János munkásga-zda, Nagyromhány-pusztsi 

p. Rapp, Nógrad megye. — Pap Jó­
zsefivé (Rikoshegy, Németh-u. 31.) és 
Varga Valéria (iáikéin! ugyanaz) időszaki 
mezőgazdasági munkára, aratásra vagy 
csépiéire elszegődnének. — —If j, Dévai 
Ferenc (Budapest, VII., Cserhát-u. 6. sz. 
III. 23.), 19 éves, hónapos munkára je­
lentkezik, mint aratási vagy cséplésí fel-

gyázó. — Petrik István (Budapest, VI., 
Dévai-u. 9. II. e. 20.), 51 éves, nős, a 
lugosi föld-mive^steolát - végezte," gazda­
sági ispáni, rakbárnoki vagy kulcsári 

st keres. — György Sándor (Buda­
pest, VIII., Nagyfuvaros-u. 21., félemelet 
■7.), 31 éves, nős, erdőőri vagy • vádőri 
elhelyezkedést keres. —■ Fejes Lajos 
(Mátyásföld, Ungváriált 10.), 57 éves,
nős. gazdasági cselédnek elmenne, lovak 
mellé, fejni tud. — Orbán Balázs (Göde- 
mesterházaj, 39 éves, nős, erdöörnek el­
szerződne. — Ferenci Zoltán (Budapest, 
Jósika-u. 27., I. e. 12.), 27 éves, VII.
középiskolát végzett, erdélyi menekült, 
irodai, gyakornoknak vagy cséplési eilen- 
őrnek. elhelyezkedne. — Hrivnák létrán 
(Tótkomlós) nagyobb számú munkással 
cukorrépa-szedésre és cirokvágásra el­
szerződne. — Kobrin László, Kanora u. p. 
Volóc. 20—40 társával aratási munkát 
keres.

MUNKÁT KAP:
Veszprém vármegye területén éves 

bentlcoszíos és konvenciói; gazdasági cse­
lédeket keresnek. Óim: vármegyei in. kir. 
gazdasági felügyelőség, Veszprém. — 
Zsófia-pusztai gazdaság keres december 
hő 3-ig terjedő időre 3 kocsist, 3 tehenest 
és 9 bérest. Cím: Zsófia-pusztai borgazda­
ság, u. p. Úrkút, Veszprém m. — Gábriel

János kisbirtokos (Pépateszér, Veszprém 
vut.) keres minden mezőgazdasági r 
kához értő gazdasági cselédet. — Lassú 
Lajos kisbér lő (Siómaros, u. p'. Balaton- 
szabadi) keres 18—60 év közötti bent- 
kasztos cselédet. Fizetése teljes ellátás és 
évi 550 P készpénz. — Két uradalmi 
gazda elhelyezést nyerhet. Óim: 
megyei m. kir. gazdasági felügyelőség. 
Székesfehérvár. — Battermamn Lajos 
(Becske. híögrád v-m.) keres egy gazda­
sági cselédet. — Korda . Kálmán (Vác, 
téglaházi puszta) keres • 3 éves konven­
ciói gazdasági cselédet. (Két gulyás, egy 
kocsis.) Fizetésük Pest vm. területére 
megállapított, minimális cselédbérnél évi 
100 pengővel nagyobb. — Dr. Anyák 
Lajos ercsái gazdaság keres egy 45 év 
körüli olyan éves gazdasági cselédet, aki
16—18 éves fiával együtt foglalná, el 
helyét. Cim: Dr. Kovák Lajos, Budapest. 
I.. Mikó-u. 1. sz. — Várhidy János Szent­
királyszabadja, kisbirtokos, keres azon­
nal' belépésre egy böntkesztos kocsist. 
Fizetése havi 40—45 P és teljes ellátás.

Katonai lóvásárlások
A M. kir. honvéd központi ló vá­

sárló bizottság vásárlási tervezete: 
1941. évi juiius hé 2l-én 8 óraikor: 

Baracska, 10 ö : Enylng, 1-1 ö : Lajosko- 
márom, 13' ó : Pincehely. — 33-'én S ö : 
Szab adhat t yá ti, 9 -ó : Lepsény, 11 ó : Bg- 
latőhs zabaéi. - -

II. sz. bizottság:
1841. éri juiius hő- 23-án 8 órakor: 

Tata. 11 <V: Győr, lő ó : Sdrszentmihtíly. 
■— 24-én 8 ó : Polgárát, 10 ó : Lepsény, 
18 ó : yagyszokoly.

Vásárok jegyzéke
o. =  országos vásár, h. == havivásár, 

oák. =  országos állat- és kirakóvásár, 
oá. =  országos állatvásár, ok. — orszá­
gos kirakóvásár, hált. =  havi állat- és 
kirakóvásár, há. =  havi áUatvásár, 
hk. =  havi kirakóvásár, áll. =  állatok, 
se, =  sertés, szm. =  szarvasmarha, 
felh. =  felhajtás.

Juiius 30.. vasárnap. Baja oák. Bö-
hönye oák. Cegléd oák. Győr o. lóvásár. 
Jászkisér oá. Szikszó oák. — Juiius 21., 
hétfő. Alap oák. Büdszentmihály oák. 
Cegléd oák. Csákvár oá. Győr oák. 
Hosszuhetény oák. Jánoshalma oák. Jász­
kisér ok. Körmend oák. Kunmadaras 
oák. Mátészalka oák. Némétboly oák. 
Kógrád oák. Salgótarján oá. Szalkszent- 
márton oák. Szeghalom oák. Szikszó 
oák. Tatabánya hk. Tokaj oák. Török- 
Pzentmiklós oák. Tüskevár oák. Vámos- 
mikola Oák. Verpelét oák. — Juiius 23., 
kedd. Csákvár ok. Mike oák. Nagypirit 
oák. -Salgótarján ok. Szentgotthárd oák. 
Szombathely oá‘k. Újpest oák. 'Zalaszűntó 
° fk* ~  Juiius 23., szerda. Alsónémedi 
oák. Nylradony oá. A'yirmada oák. Zom- 
ba oák. — Július 24., csütörtök- Pátka 
oák. Pellérd oák. Szany oá. Tét. oák. — 
Juiius 25., péntek. Aszód há. Lengyeltóti 
oák. .Marcali oák. Tűrje oák. Zirc. oá. 
— Juiius 26., szombat. Kr'dőcsokonya 
oák. Iharosberény oák., kisebb áll. (se.; 
juh), felíi.-a nélkül. Lésencetomaj oák. 
Szekszárd hák. Zirc ok.

A törvényhatóság első tisztviselője 
egyes vásárok határnapját közszükség­
let által indokolt esetben kivételesen át­
helyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt 
vásár helyett pótvásárt engedélyezett, a 
közölt adatokban tehát kivételesen válto­
zások történhetnek.

R Á D I Ó
B udapesf I.

Lig. =  Cigányzene: E. =  Előadás;
Elb. =  Elbeszélés; Ev. =  Evangé­
likus; É. =  Ének; Ét. =  Ébresztő, 
torna; F. =  Félolvasás; H. =  Hirek; 
Helysz. közv. — Helyszíni közvetítés; 
Hgl. =  Hanglemezek; Hjk =  Hangjá­
ték; Heg. — Hegedű; I. =  Istentiszte­
let; I jár. =  Iűőjárásjelentés; Ijel.. =  
Időjelzés; .J. — Jazz: Ií. K. =  Római 
katolikus; Kef. — Református; Sp. =  
Sporteredmények ; Vjel. =  Vízállásjelen­
tés ; Z. =  Zenekar; Zong. — Zongora.
VASÁRNAP, VII. 20.:

3: Szózat. Hgl. 8.45: H. 10: Ref. I. 11: 
Itóm kát. 1. 12.20: Ije!., Vjel. 12.30: Z. 
13.45: H. 14: Hgl. 15: T. Sándor Endre: 
Hegyvidékeink aprójószág tenyésztésé­

nek fellendítése,“  2. Dvorak Lajos Sr.̂ % 
„Műtrágyák használata.** 15.45: Z. 16.30: 
F. 17: H- 17.20: Honvédmiisor. 18: Heg. 
18.25: Vidám E. 19. H. 19.20: Z. 20: Sp.; 
20.15: Hangjá.ték. 21.40: H. 22.10: Cig.- 
23.25: Z. 24: H.
HÉTFŐ, VII. 21. t

12.10: Cig. 13.30: Z. 15.20: Hgl. 16.15: 
E. 17.15: Közellátási E. 17.30: Katona- 
zeiie. 18.10: -Finnországi uLirajf. 18.55: 
É. 19.30: Cig. 19.40: Haditudósitó század 
közvetítése. 20.10: Z. 22.10: Hgl. 23.30: 
Cig.
KEDD, VII. 22.:

12.10: Z. 13.30: Z. 15.20: Song. I5.40i 
E. 13,55: £. 16.15: Mesék. 17,15: Z. 
17,40: E. 18: Hgl. 18.30: F. 19.20: É. és 
Cig. 20.Í0: Versek. 20.45: Hal. 22.10: Z. 
23.25: Cig.
SZERDA. VII. 23.:

12.10: Hgl. 13.30: É. 15,20: Hgl. 16.15:
E. 17.15: Cimb. 17,35: F. 18: Hgl. 18.38:
F. 13.20: Kamarakórus. 19,45: F. 20: Z. 
20.50; E. 22.10: Cig.. 23.25: J. Zong. 
CSÜTÖRTÖK, VII. 24.:

12.10: Z. 13.30: Z. 15.20: Z. 16,15-: 
Ruszin műsor. 17.15: Cig. 17.55: F.- 
18.20: Zong. 18.45: F. 19.20: Hgl. 22.19: 
Cig. 22.30: Z.
PÉNTEK. VII. 25.:

12.10: Katonazene. 13.30: HgT. 15.20: 
É. 15.40: E. 15̂ 55: Cltera. 16.15: B\- 
17.15: Zong. 17.30: Sp. 17.40: Z. lg.40: 
F. 19.20: Hangj. 19.50: Heg. 20-15: Elb. 
20.40: Közv. Hamburgból. 21,25: Hadi 
tudósító század helysz. közv. 22.10: Hgb 
23.25:. Cig.
SZOMBAT, Vn. 26.:

12.10: Cig. 13.30: Hgl. 15.20: Z. 16.15i 
E. 17.15: Műszaki E. 17,40: Hgl. 18.10: 
Versek, E. 18.40: É. 19.20: KÖsv; Kalofia- 
szegről. 19.30: Zong. 20: Hangj. 22.10: 
Cig. 23.25: Z.

VÁSÁR É S  P I A C
Magpiac. Árak helyt vidéki vasútállo­

máson, 100 kg-klnt, minőség szerint 
(hatóságilag megállapított árak) : Mu­
harmag 50, tavaszi bükköny 43, csillag? 
fürt. fehér, lapos 30, köles, fehér 3& vö­
rös 36, egyéb 35, borsó, Viktória, steril!-. 
Bált 52, expressz, sterilizált 42, bab,. du-< 
nai szokvány 43, lenese, nagyszerűm steV 
rílizált 64; közép 52, kiesi 42. mák, ura-, 
dalmi kék '(nem megállapított ár) 195—? 
200 P. - '

Vágómarha- Árjegyzés élősúlyban f 
Bika, magyar, Illa 104. tarka, la 132— 
138. Ila 113—131, Illa SO—114. ókör, 
magyar la 130, Ila 104—119, Illa  S5„ 
tarka, la 131—140. 11a 104—130. Illa 
80—102, tehén, magyar. Ha 90—104, Illa. 
86, tarka, la  130—136, • kivételesen 138— 
142, Ila 98—128,, Illa 80—97, -bivaly* 
magyar 65—100, növendék 84—134, ki- 
csontozni való 50—78 fillér kg-kint.

Tenyészinarhák és jármcsökrek.' la 
belföldi jármosökör és beállítani való 
tinó (tarka) 580—680 kg-os 115—125, la 
belföldi jármosökör és beállítani való
.inó 480—550 kg-os 110—120, la feltár, 
iármosokör 115—125, .1% éves üsző 125— 
130, -fiatal hasas és írissfejős tehén 130 

-140. fillér.
Takarmány.. Árak métormázsátikéuft 

pengőben. Retiszéna, Ila, uj 9.5Ó—9.75,- 
juszéna 6.-50—9, lucernaszéna 12.20— 

12.75, zabosbükkönyszéna S—10.
Ló. Árak: könnyebb kocsiló (hintós éf? 

iukker, stb.) 630—1100, igás kocsiló (ne- 
héz nyugati fajta) 600—1800, igás kocsiló' 
(könnyű nyugati fajta) 360—580, öszvér1 
230, alárendelt minőségű 12Q—350, vágólő' 
”1—310 P darabonként.

Borpiac. A borpiac az egész vonalon j 
szilardulás jeleit mutatja. A termelők 
egyrészt a terméshez fűzött aggályaik, 
másrészt amiatt is tartózkodnak az el­
adástól. inért ma már zöldségből'és inás 
gyümölcsből tudják pcnzszükségletejket 
fedezni. Az árak az alföldön, kistermelők­
nél S.2ÍK—S.60’ között, nagyobb termelők­
nél S.50—9 pengő között változnak. A 
kereskedelem érdeklődése főleg magasa bb- 

fokú borok iránt, az exportőröké pedig 
főleg szines és minőségi borok lránt mu-. 
(átkozik, Tokajban az. aszú és a szamo­
rodni borokat keresik! amiért intervenciós 

felett is fizetnek. Magasfoku, zamatos; 
móri és. badacsonyi borok Iránt is vaa 
érdeklődés.

KIADÓTULAJDONOS:
.JFALU1' MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓS 

MAYER EMIL.
SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁR0LYB ,


